



中華人民共和國香港特別行政區政府總部食物及衛生局  
Food and Health Bureau, Government Secretariat  
The Government of the Hong Kong Special Administrative Region  
The People's Republic of China

本函檔號: FHB/H/19/102

電話號碼: 3509 8917

來函檔號: CB4/PL/HS

傳真號碼: 2840 0467

香港中區  
立法會道 1 號  
立法會綜合大樓  
立法會秘書處  
衛生事務委員會秘書  
(經辦人: 徐偉誠先生)

徐先生:

立法會衛生事務委員會  
林哲玄議員的函件

就你在2022年5月17日來信，轉達林哲玄議員於2022年5月13日致衛生事務委員會主席的函件中，提及有關資助香港理工大學醫療及社會科學院為醫療專業人員提供教育和培訓課程的事宜。由於有關事宜涉及教育政策以及向專上院校撥款，我們經諮詢教育局及大學教育資助委員會，當局的綜合回應現載於附件。

食物及衛生局局長

(馮品聰



代行)

2022年6月9日

立法會衛生事務委員會  
林哲玄議員的函件

1.

政府以整筆撥款的形式向大學教育資助委員會(教資會)資助的八所大學提供經常撥款。資助以三年為一個周期，以配合教資會資助大學的學術規劃周期。教資會就每個三年期進行規劃工作，以擬備撥款建議供政府考慮。

不同學科的相對成本比重按其教學成本釐定。除了相對成本比重為 1 的一般講授教學學科外，目前另有兩個成本類別，分別為(a)醫學及牙醫學(相對成本比重為 3.6)；以及(b)工程及實驗室為本的學科(相對成本比重為 1.4)。所有專職醫療學科現時屬上述(b)項類別。

在進行三年期規劃工作時，教資會資助大學可就各項相關事宜提出意見和要求，包括適用於各學科的相對成本比重，以及按照公式計算以外的調整提供額外撥款，以應付特殊撥款需要。教育局和教資會會在諮詢相關決策局後提出建議。就專職醫療學科而言，食物及衛生局(食衛局)會從醫療專業人手的角度提供意見。

2022/23 至 2024/25 三年期的規劃工作已於今年較早前完成，並將於 2022/23 學年落實。政府未有計劃於 2022/23 至 2024/25 三年期內更改現時有關相對成本比重的安排。儘管如此，各所大學可按院校自主原則，在考慮本身的具體需要後，如認為合適，可為學術課程和活動靈活調配內部資源，而無須顧及適用的相對成本比重。

2.

目前，醫院管理局(醫管局)為修讀醫療相關課程的學生提供臨床實習，並以收回成本方式向教資會資助和自資專上院校收取臨床實習費用。隨着學生人數不斷增加，教資會資助和自資專上院校以教資會撥款或學費來應付臨床實習需要，在財政可持續性方面一直面對挑戰。

為了釋除這些院校在增加醫療培訓學額以應付人手需求時的顧慮，一如財政司司長在《2022-23 年度財政預算案》所宣布，食衛局會探討豁免該等院校為修讀香港醫療相關的資助學士學位課程或研究院修課課程學生向醫管局繳交的臨床實習費用。該等課程包括獲「指定專業／界別課程資助計劃」及「為修讀香港自資學士學位課程學生提供的免入息審查資助計劃」資助的自資課程。食衛局會與醫管局跟進豁免修讀醫療相關的資助學士學位課程或研究院修課課程學生臨床實習費用的事宜。

3.

除了教資會資助的醫療學科第一年學士學位課程外，亦有各種醫療相關研究院修課課程，旨在教授醫療專業人員進階知識和技能，或讓修讀非醫療學科的學士學位持有人成為醫療專業人員。

在現行政策下，教資會資助大學提供的研究院修課課程應以自資為主，只有符合特定人力需求並屬特定人力需求的學科，以及為某專業界別人士提供全面培訓而設的課程，在相關政策局支持下方可繼續由教資會以公帑資助。職業治療和物理治療兩個學科的研究院修課課程在 2022/23 至 2024/25 三年期不屬上述特定人力需求的學科。

一如《2022-23 年度財政預算案》所宣布，為了加大力度應對未來醫療人手持續不足的情況，食衛局會探討資助由教資會資助大學、自資專上院校或公營醫療機構提供的醫療相關研究院修課課程，以增加醫療專業人員的人手供應。

食衛局會邀請三所教資會資助大學增加相關研究院修課課程學額，並開辦更多醫療相關研究院修課課程，以培訓更多醫療專業人員。計劃開辦相關課程的自資專上院校亦會獲邀協助增加醫療專業人員的人手供應。

\*\*\*\*\*